第631期

当前,很多人都在谈信仰、"信仰危机"问题,而且长期以来社会上流行着这样一种说 法——"中国人没有信仰,中国人不讲信仰"。那么,究竟该怎么看待这个问题?

再论中国文化中的信仰问题



多年前,我曾谈过中国人的信仰 问题。这些年,中国人的信仰问题被讨 论得比较多。有一种说法叫:"中国人 没有信仰,中国人不讲信仰",因此觉 得中国的未来、中国与世界其他国家 的关系有很大的悬疑。说"中国人没有 信仰",当然不是指一般的群众,而主 要是指中国传统的主流文化、中国人 的社会心理意识和普遍行为没有信 仰。那么,这样是否准确公正呢?中国 人究竟有没有自己的信仰呢?

■中国自古以来信仰的是"天 地","顺天应人"的核心理念构建 了一种世界观、人生观和价值观一 体化的理论体系和思想方法

什么叫信仰?信仰是人们对于极 高的或者最高的、普遍的价值的信任、 信赖和追求。信仰是人类特有的一种 文化存在和精神生活方式,是每一个 人都有的一种精神权利。人不能没有 信仰。人的精神生活、精神生命一定要 有自己的信仰作为支撑和归宿。信仰 使人的活动以最高信念为核心形成了 完整的精神导向,用信仰调动各种因 素为它服务。当然,人们以什么为信仰 对象,是有所不同的。你信上帝,他信 佛祖,有人信仰金钱,或者信仰道德, 信仰科学……宗教是什么? 宗教一定 是某种信仰的体系,但是信仰不一定 都成为宗教,并不是什么信仰都一定 成为宗教或者必须成为宗教。尤其是 对科学、知识、真理,对人的理性的信 仰,并不需要成为宗教,而这样的信仰 却是更合理、更大量、更经常的信仰。

既然把信仰和宗教区别开来,按照 历史的实际情况来看,说中国没有西方 那种传统宗教化的信仰方式,是成立的; 但说中国人没有信仰,则是说不通的。

那么,中国人到底信什么呢?从中 华文化本身几千年发展历史看,从中 国最早历史文献和后来的整个生活过 程一直到现在民间文化表现来看,我 觉得已经很明确了:中国自古以来信 仰的是"天地",特别是"天"。在中华文 化当中,不管是哪个学派、哪个时期, 都把天道看作是宇宙自然力量和社会 人伦秩序的化身,人世的一切都要问 究于天、听命于天。所以,跟天有关的 一些基本概念,像"天意"、"天命"、"天 理",甚至"天兆"、"天谴"等等,都是中 国从上到下最为敬畏的对象。总之天 是无所不在、无所不能的最高主宰。但 比较吊诡的而且最有中国特色的,就 是中国的天从来没有被具体化、人格 化成一个神,从来没有造就一个唯一 的神、上帝或者绝对意识的形象。在中 国传统文化当中,所谓至高无上、无比 神圣的天,从一开始并且始终都是与 世俗的人、与现实社会人伦政治结合 在一起的。早在《易经》中就已经奠定 了"天人合一"这样一种信仰理念和思 维方式。《易经》讲"天生神物,圣人则 之,天地变化,圣人效之",是从天地道 理讲人事吉凶祸福。从《周易》那里开 始形成一种中国的说理方式:先是"以 人观天"。当然不是一般人,而是大人, 是君子,是用他们的言行、业绩去证明 天。然后又用天来立人,用天的道理、 天的意志、天的判断立人,解决人世生 活、人世发展的问题。从圣人、大人那 里知道天的伟大,再用天的道理来说 明人世的吉凶,确立了"顺天应人"的 核心价值理念,这个核心理念实际上 构建了一种世界观、人生观和价值观

从对待神的态度看中国信仰的特 点,孔子最有代表性。对于形成以人为 本的信仰方式, 孔子起了很大作用。孔 子按照《周易》的传统,虽然支持祭天、 拜天,但他不怎么说神,对鬼神一向不 以为然。"子不语怪力乱神"。人家问他 鬼神的事,他说"未能事人,安能事鬼"! 祭祀神灵时候,孔子发明的办法叫"祭 如在,祭神如神在",即采取存而不论的 态度。这不像古代欧洲,为了上帝存在 的本体论证明,曾费了很多心思。中国 式存而不论的态度,是一种特有的大度 和智慧,孔子的伟大,就是他带头并教 会了中国人在神的面前保持人的主体 地位,这是以人为本的思维方式,是骨 子里的中国方式和中国风格。

一体化的理论体系和思想方法。

■辩证分析中国传统的"有 信仰、无宗教"的特征

说"有信仰、无宗教",主要是指中 国的传统信仰是人本主义、以人为本 的。这种信仰的特点主要表现在三个 方面:第一,在"天"之下包容和理解了 多样的信仰。中国在信仰方面没有一 个一成不变的强势的话语,给人们的 自主体验和自由选择留出了一些空 间。在潜意识中天是最高的,其他各种 各样的神,都可以看作是天的代言和 使者。所以中国历史上基本保持了对 宗教的宽容,没有像欧洲那样发生大 规模长期的流血的宗教冲突。第二,实 用主义的宗教态度。这恐怕是使很多 西方人觉得中国没有宗教的一个主要 原因。中国人先把宗教的内容人本化、



世俗化,然后以为我 所用的态度进行选 择。鲁迅当年说过, 中国人敬神其实是 走形式。想要控制 神、利用神才是主要 的。比如:想要抱孙 子就拜菩萨;想发财

就拜财神;想读书做官就拜孔子。三个 教的神随便用,并不考虑教义体系和 理论逻辑。这种实用主义的态度一方 面表达了以人为本、人以自己为主的 信仰权利,另一方面也包含了急功近 利、文化浮躁、弄虚作假、轻浮潦草的种 子。第三,形成了以皇权为体、以宗教为 用的政治传统。中国皇权始终高于教 权。历代统治者都以天子自居,自己代 表天,把最高的神权掌握在自己手里, 通过各种方式巩固自己至高无上的地 位,要使臣民绝对服从自己。而一些宗 教,特别是外来的宗教,比如最早是佛 教,后来的基督教还有其他宗教,要以 是否能够为当下的皇权服务为标准,才 能获得统治者的支持。否则,像早期佛 教和基督教进来的时候,都希望能在中 国享受一点类似于治外法权的待遇,都 没有成功。事实证明,只有为中国统治 权服务或至少不与它冲突的宗教,才能 得到允许,保持下来。

从上面这三点看,如果按照宗教本 身的含义,宗教在中国确实处于"似有 实无"的状态。这种状态的背后,有合理 的一面,也有不合理的一面。合理的一 面,就是借多维宗教的外壳保持了以人 为本的内核。这比机械的偶像崇拜更能 彻底地揭示宗教的本质。中国式的宗教 态度,从一开始就带有浓厚的主体性色 彩,实际上表现了对神的信仰一定程度 向人自身信仰的回归,所以有深刻的现 实基础和重大的文化价值。它与整个中 华文化的特殊风格是一致的。中华文化 有什么特殊风格呢? 我说是"大象无 形"、"海纳百川"。中华文化传统中,对 什么东西都并不追求唯一不变的终极 的样式和形态。老子讲"大象无形、大智 若愚、大音希声",最大气概、最高层次 的东西,都没有特定的狭隘的形象和界 限,它特别能包容,像大地一样厚德载 物,能够容纳各种各样的多元化的文化 因素。"海纳百川,有容乃大"。正因为这 样才能成中华民族的形体之大、中华文 化的气概之大和历史之悠久。这种信仰 方式也是造就中华文化大气概、大氛围 的一个特点。不合理的一面与中国在历 史上对待科学的态度有相似性。中国人 很聪明,为什么没有发展出现代科学? 就是因为这种方式中,包含了某种消极

因素:对很多重大严肃的问题,往往不 够严肃、不够认真、不够彻底,而是"见 好就收、够用就行",缺少彻底的追究和 一贯的把握,任其含糊不清、随便改变。 对天的信仰也很少有正面的开诚布公 的追问、反思和交代,只是当成心照不 宣的约定停留于自发选择和盲目运用 的水平。"平时不烧香,临时抱佛脚"这 句话, 很形象地代表了我们对待宗教、 对待信仰的态度;"够用就行,见好就 收",从而养成了民族文化心理上的一 种弱点、惰性,或者叫浅薄和浮躁的状 态,这是应该反思的。由于对信仰、信念 缺乏足够的自我论证,必然埋下自我矛 盾、自我冲突的种子。

■在新的时代,以新的形式, 将中国式信仰的理念和方法发扬 光大,使它具有现代化的理论形态

当前,很多人都在谈"信仰危机" 问题。我们在走向世界、走向全球化的 时候,中国传统的信仰方式和信仰理 念是不是能够依然保持中国人内心的 精神支撑、精神家园的作用?这一点遇 到了挑战,所以很多人说"信仰危机"。 大家承认有迫切的信仰需求,但怎么 样理解和解决这个问题, 还存在着很 多的分歧。比如我们要重振信仰,是不 是要走宗教化道路?现在走宗教化道 路这种主张的声音也很响亮。

我的看法还是回到前面那个问 题:到底应不应该区分宗教和信仰?如 果应该区分的话,我们的回答就是:中 国不必追随西方文化重走宗教化道 路,21世纪也不宜再以宗教式的精神 灌输来解决我们社会的信仰问题,还 是应该选择适合我们中华文化的国情 和传统方式, 在新的高度上理解和对 待信仰,继续走我们以人为本、面向未 来的信仰发展的道路。所以,我主张要 弘扬中华文化中好的传统, 克服传统 文化里不良的因素,在新的时代,以新 的形式,将中国式信仰的理念和方法 发扬光大,给它一个更加科学化、系统 化深入的阐释, 使它具有现代化的理 论形态,从根本上确立中华文化信仰 方式的理性方式,以此作为中华民族 共有精神家园的基础和根基。

我跟一些人谈信仰时, 感觉急功近 利的毛病很厉害。在信仰这个问题上,我 们不能"急于摘果子,不关心种树",真正 需要解决的是种好这棵树的问题, 即培 植好中华文化, 让这棵树生长出各种果 子来,解决目前多元化信仰的问题。

(作者为中国政法大学人文学院名 誉院长、教授。人物漫画:孙晓纲作)

别把教育的 终极目标弄乱了



中国教育有问题吗?有,而且很严重。严 重到什么程度?严重到连我们有什么问题, 或者问题出在哪里,都不知道。比方说,不 少人都在讲,泱泱大国,居然没有一个科学 家获诺贝尔奖,岂非说明教育失败?这种逻 辑,其实是很可笑的。中国基础教育的质 量,其实并不差,我们完全不必有杞人之 忧。该忧虑的反倒是:真到有人获得诺奖的

那天,中国教育的批评者,会不会一夜之间变成礼赞者?这倒 是要深思的。我们应该想一想:诺奖这玩意儿,得了怎么样, 不得又怎么样?我看都不怎么样。世界上,没得诺奖的多了 去,也没见他"国将不国"。显然,金牌,不该是体育的目的;诺 奖,也不该是教育的目标。发展体育运动,应该是为了"增强 人民体质";发展教育事业,则应该是为了"提高国民素质" 老百姓的身体健康,远比奥运金牌重要;青少年的茁壮成长, 才是教育的头等大事。盯住这奖那奖不放,把能不能得奖看 作成败的标准,恰恰证明教育出了严重的问题。

什么问题?丢掉了根本,搞坏了脑子。脑子被搞坏的表 现之一,是不但不会分析问题,甚至也不会提出问题,包括不 会反问、批驳、质疑。不会辩论,是因为不会思考;不会思考,则 是因为我们的学校,从来就不教这个。学校里教的,往往是绝 对正确的标准答案,非此即彼的思维方式。怀疑是不可以的, 批判是不允许的,分析和实证则是不训练的。至少,文科的课 堂里没有,老师们也不会。甚至就连理科的课堂,也往往只有 科学手段(技术和技巧),没有科学方法,更没有科学精神。因为 我们的培养目标,是"成材成器"。这就必须打牢基础。也因此, 我们的基础教育质量不差。但他们忘了,基础知识和基本技能 固然重要,科学方法和科学精神则更重要。没有科学方法和科 学精神,包括诺奖在内的那些东西,永远都可望不可即。何况, 那还不该是我们的"奋斗目标"。

什么是科学精神?我以为,就是怀疑精神、批判精神、分析 精神和实证精神,是这四种精神之总和。不能怀疑,不准批判,不 会分析,也想不到要去实证,当然不会发现问题、提出问题,更不 会分析问题、解决问题。结果是,文科生变成字纸篓,理科生变成 机器人。谁都不会独立思考,每个人都丧失了自我。自我的丧失, 必然伴随着道德的沦丧。因为真正的道德,必须也只能建立在 自我意识的基础上。一个连自己都不爱的人,怎么可能爱别人、 爱社会、爱国家?如果自己对自己都不明不白,又怎么能"己欲立 而立人,己欲达而达人"?事实上,老吾老,才能"以及人之老";幼 吾幼、才能"以及人之幼"。同样,也只有首先弄清楚什么是"己所 不欲",才知道什么该"勿施于人"。自我,岂能丧失?

受教育者丧失了自我,是因为我们的教育丢掉了根本。今日 之中国,学校是工厂,院系是库房,班级是车间,学生则是流水线上 批量生产的齿轮和螺丝钉,只不过有的镀金,有的镀铜,有的压了 塑料膜。但指导思想和生产模式,则是一样的。目标,是"望子成 龙";标准,是"成王败寇";方法,是"死记硬背";手段,是"不断施 压"。至于孩子们是否真实,是否善良,是否健康,是否快乐,没有 人去想。教育应回到根本,即"人的全面自由发展"。在这里,自由 比全面更重要。事实上,目前教育至少在口头上是讲"全面发展" 的,但从来不讲"自由发展"。然而没有自由,又哪来全面?更何 况,没有自由的所谓"发展",就算"全面",也至多只能制造"全能 机器人"。再全能的机器人,也不是我们的理想、愿望和追求。相 反,我们的目标,应该是让每个人都成为"真正的人"。这就必须 让每个受教育者,都得到充分自由的发展。而且,只有实现"每个 人的自由发展",才能最终实现"一切人的自由发展"。别忘了,一 切人的自由发展,才是教育的终极目标,更是人类社会的终极目 标。这个目标,是马克思和恩格斯在《共产党宣言》中提出的,

(作者为厦门大学教授。本文为三联书店出版的《我不原 谅》一书的序言,本刊发表时略有删节,标题为编者所加)

开栏的话

今年下半年将召开党的十八 这是我国政治生活中的一件 大事。本刊从即日起开设"迎接十 八大文萃"专栏,主要刊发党的理 论、党的组织、党代会、党的历史 等方面内容的文章, 注重挖掘鲜 为人知的历史细节, 展现党代会 发展变化的具体脉络, 旨在充分 认识党代会的重要意义和重大作 用, 为召开十八大营造良好的舆 论氛围。稿件长短不拘,但要有新 意和可读性, 且具一定 史料价值。欢迎投稿!



"总书记"即"中央委员会总书记"的简 称,是中国共产党中央委员会的负责人,也 称为党的最高领导人。从党的组织制度发展 史来看,党内最高领导人的职务并非一开始 就称"总书记",而且,"总书记"也并非党的 最高领导人的专称。"总书记"最终确立为党 内最高领导人的职务经历了一个历史过程。

●陈独秀是"一大"到"五大"时期的党 内最高领导人,但他在"一大"上被选举担任 最高领导人时的职务并不是"总书记"

在党的早期历史上,陈独秀无疑是第一 位党内最高领导人,而且是"一大"到"五大" 时期的党内最高领导人。但是,对于他的领导 职务的具体称谓,一般人并不十分清楚。长期 以来比较笼统和流行的说法是:陈独秀是"一 大"选出的首位"总书记";陈独秀是"一大"到 "五大"的五任"总书记"。实际上,这些说法并 不符合历史事实。因为在陈独秀担任党内最 高领导人的六年中,随着中央领导机构的变 化,党内最高领导人的职务称谓也发生了多 次改变。具体情况如下:

1921年7月"一大"召开时,全国只有党 员50多名,鉴于党员数量少和地方组织尚不 健全的情况,所以会议决定:暂不成立中央执 行委员会,只设立中央局作为中央的临时领 导机构。大会选举陈独秀、张国焘、李达组成 中央局,选举陈独秀担任"中央局书记"。

1922年7月"二大"时,选举产生的中央领 导机构为中央执行委员会,并选举陈独秀担任 "中央执行委员会委员长"。1923年7月 "三大" 中国共产党的"总书记"制度有着丰富的历史内涵和鲜明的中国特色——

我党最高领导人何时称"总书记"

仍选举陈独秀担任"中央执行委员会委员长"。

1925年1月召开的"四大"选出五人组 成中央局,中央局决定陈独秀为"中央执行 委员会总书记"。这是党的历史上首次出现 把最高领导人的职务称为"总书记"。"四大" 党章对"总书记"的职责进行了规定,指出: "中央执行委员会须互推总书记一人总理全 国党务,各级执行委员会及干事会均须互推 书记一人总理各级党务,其余委员协同总书 记或各级书记分掌党务";"中央及区及地方 执行委员会与支部干事会,由总书记或各级 书记随时召集之"。从这些规定可以看出:"总 书记"的职责就是总理全国党务和召集中央 执行委员会会议。1927年4月召开的"五大" 选举产生的中央领导机构为中央委员会,并 选举陈独秀为"中央委员会总书记"。

1927年6月以后,由于"大革命"遭受严 重挫折,党内绝大多数同志对陈独秀的领导 越来越不满。7月12日,根据共产国际执行委 员会的指示,陈独秀从此离开中共中央最高 领导岗位。随后在汉口召开的"八七会议"上 通过了《党的组织问题议决案》,其中规定:在 党的第六次全国代表大会以前,由中央临时 政治局执行中央委员会的一切职权。会议选 出中共中央临时政治局。1927年8月9日,中 央临时政治局第一次会议选举瞿秋白、李维 汉、苏兆征为常务委员会委员。由此,瞿秋白 成为中央临时政治局的主要负责人(在一些 著作中也有把瞿秋白称为"总书记"的说法。 但是,至今没有发现有关会议档案资料证明 "八七会议"设立"总书记"职务,故称瞿秋白 为"总书记",实际上是一种习惯称谓)。

●从"六大"以后到"七大"期间,党内最 高领导人发生了多次变化;"主席"成为党内 最高领导职务

1928年7月20日召开了第六届中央政 治局第一次会议。会上,工人出身的向忠发 被选为中央政治局主席兼中央政治局常委 会主席。由此,党的历史上首次出现了"主席" 这个党内最高领导职务。但实际上,向忠发没 有能够起到党内最高领导人应有的作用,实际 主持和负责中央工作的另有他人。此后至"七 大",中央领导机构和党内最高领导人发生了

许多变化,比较重要的有以下几次:

第一次是1931年6月向忠发被捕后,中 共中央机关和中央领导人受到极大威胁,9 月间,根据共产国际远东局的提议,在上海成 立了由博古(秦邦宪)、张闻天(洛甫)、康生、 陈云、卢福坦(后叛变)、李竹声(后叛变)六人 组成的临时中央政治局,博古、张闻天、卢福 坦三人任中央常委,"博古负总的责任"。

第二次是1934年1月临时中央召开中 共六届五中全会,决定设立中央书记处,博 古、张闻天、周恩来、项英为书记处书记,"博 古仍为中央主要领导人"。但是,关于博古的 职务,近年来有学者提出:博古从这次会议 开始担任的是"中央总书记"。

第三次是1935年1月召开的遵义会议, 改组了中央领导机构,选举毛泽东为中央政 治局常委,决定常委中再进行适当的分工。此 后,在红军转战途中,"根据毛泽东的提议,决 定由张闻天代替博古负中央总的责任(习惯 上也称之为总书记)。"需要说明的是,关于张 闻天的职务问题,近年来有学者列举出大量的 资料证明:遵义会议后张闻天代替博古担任的 是党中央"总书记"。

第四次是1938年9月中共六届六中全 会。1938年6月,中共中央决定王稼祥回国。7 月初,王稼祥回国前,季米特洛夫在接见他和 任弼时时明确表示:"在中共中央内部应支持 毛泽东的领导地位。王明缺乏实际工作经验, 不应争当领袖。"在9月14日至27日召开的中 共中央政治局会议上,王稼祥传达了共产国 际的指示和季米特洛夫的意见:在中共中央 领导机关中,要以毛泽东为核心解决统一领 导问题,中央领导机关要有亲密团结的空气。 会议决定由毛泽东代表中央向全会作政治 报告。9月29日召开了被毛泽东称为"决定中 国之命运"的中共六届六中全会。会上,毛泽 东作了《论新阶段》的政治报告,会议批准了 以毛泽东为核心的中央政治局的路线。

第五次是1943年3月政治局会议。会议决 定:毛泽东为中央政治局主席、中央书记处主 席;毛泽东、刘少奇、任弼时组成中央书记处, 根据中央政治局决定的方针处理日常工作, "中央书记处讨论问题,主席有最后决定权"。

1945年4月至6月召开的"七大",选举

产生了新的中央委员会。在七届一中全会 上,毛泽东被选为中央委员会主席、中央政 治局主席、中央书记处主席。自此以后的一 段历史时期内,"中央委员会主席"成为党内 最高领导职务,都由毛泽东担任。

汪云生

●"十二大"党章关于中央组织制度的 一个重要变化:决定党中央只设"总书记", 不再设"主席"、"副主席"

1976年9月毛泽东去世后,党内最高领导 职务又发生了一些重要变化。1977年8月十一届 一中全会选举华国锋为"中央委员会主席"。 1980年2月十一届五中全会上,选举胡耀邦担任 "中央委员会总书记"。1981年6月十一届六 中全会同意华国锋辞去"中央委员会主席"职 务,选举胡耀邦为"中央委员会主席"。这样, 在一个短时期内就出现了"总书记"和"主席" 并存而且由同一人担任的情况。

1982年9月"十二大"通过的党章中关于 中央组织制度有一个重要变化,即:党中央只 设"总书记",不再设"主席"、"副主席"。关于 为何出现这个变化的问题,1982年9月13日 胡乔木就此回答新华社记者时指出:"总书记 是中央政治局常务委员会成员之一,负责召 集政治局会议,召集政治局常务委员会会议, 主持中央书记处的工作。很明显,召集和主持 的作用是不一样的。这样,个人过分集权和个 人专断的现象就很难再发生。主席制度和总 书记制度如果同时存在,在国内外实践的结 果表明,往往或者总书记有名无实,或者主席 有名无实。因此,同时实行这两种制度是没有 必要的;当主席和总书记由一人兼任时,这样 就更没有理由了。"十二届一中全会选举胡耀 邦为"中央委员会总书记"。至此,"总书记"作 为党内最高领导人的职务正式确立起来,这 一制度延续至今,并不断完善。

●我党一直重视强调和实行集体领导; "总书记"虽是党内最高领导职务,但并非党 的最高领导机关

从以上我党组织架构发展变化的历史 轨迹可以看出,我党实行的"总书记"制度有 着丰富的历史内涵和鲜明的中国特色。这里 特别强调和说明以下几点:

其一,从历史上看,党的最高领导人基 本上都是经过选举产生的,而且多与党的全 国代表大会紧密相关。特别是在党的早期历 史上,党内最高领导人都由大会直接选举或 决定,陈独秀就是这种情况。当然,在一段历 史时期内也出现过党内最高领导人的产生 与党的全国代表大会的关系不大的情况,如 瞿秋白、博古、张闻天就是如此。此后,随着党 的中央领导机构和组织制度的不断发展和 完善,"总书记"最终成为党内最高领导职务, 并都须经过选举产生。对此,党章明确规定: "党的中央政治局、中央政治局常务委员会、 中央书记处和中央委员会总书记,由中央委 员会全体会议选举。中央委员会总书记必须 从中央政治局常务委员会委员中产生。"

其二,1956年9月召开的八届一中全会选 举毛泽东为"中央委员会主席",邓小平为"中 央委员会总书记",这样就出现了"主席"与"总 书记"并存的状况 (后来又曾出现过这种状 况),但这时的"总书记"并不是党内最高领导 职务。事实上,八届一中全会设立"总书记"是 根据毛泽东的提议决定的。毛泽东说:"中国的 秘书长就相当于外国的总书记。他建议由邓小 平担任总书记,说秘书长改当总书记,就是中 国话变成外国话。"因此,邓小平担任的"中央 委员会总书记",实际上相当于过去党内的"中 央秘书长",负责处理中央的日常工作。

其三,"总书记"虽是党内最高领导职 务,但并非党的最高领导机关。我党是根据 自己的纲领和章程按照民主集中制组织起 来的统一整体,一直重视强调和实行集体领 导。党章明确规定:党的最高领导机关是党 的全国代表大会和它所产生的中央委员会。 因此,"总书记"并非凌驾于党的中央组织之 上的最高机构。从"十二大"起的历次党章都 对"总书记"的职权作了明确规定,即"负责 召集中央政治局会议和中央政治局常务委 员会会议,并主持中央书记处的工作"。在党 的历史上,由于毛泽东在民主革命时期形成 的历史地位和所发挥的历史作用,因此在他 担任党内最高领导人期间,一度出现了个人 过分集权、个人专断和个人凌驾于党的中央 组织之上的状况,产生了个人崇拜的不良风 气,给党内民主带来严重的影响和危害。鉴 于这一深刻的历史教训,从"十二大"以后历 次党章中都写明:"党禁止任何形式的个人 崇拜。要保证党的领导人的活动处于党和人 民的监督之下,同时维护一切代表党和人民 利益的领导人的威信。"(作者单位:中国人 民大学马克思主义学院)



万事昌隆 林文 作